

唐人居住区的历史（沿革、古图）

■唐人居住区

室町时代中期以后，在九州各地都与中国进行了贸易，但是在宽永12年（1635年），幕府禁止了除了长崎以外的地区与中国的贸易。因此，中国人从九州各地移居到长崎，长崎作为与中国贸易的基地得到了大的发展。

据说，1670年代，当时长崎的人口约6万人当中六分之一的约1万人是中国人。这个时期，从刚刚解除贸易限制的中国来长崎的中国船数量剧增。因此，发布了贸易限制令，但是越是强化这种贸易限制，就越是促发走私贸易。

唐人居住区，就是以取缔这种走私贸易和彻底实行贸易限制为目的，在长崎村十善寺乡（现长崎市馆内）建设了专门收容中国人的居住区。于元禄元年（1688年）动工，同2年（1689年）4月基本完成。

唐人居住区被高高的围墙和竹篱笆双重围绕，还有5个岗哨，受到严密的监视。里面共有20栋2层结构长型的瓦屋建筑，收容了中国的船员和商人，日本人只有艺妓和地方官员才能入内。

中国人在市内住宿（居住），在法律上得到许可的是在明治4年（1871年）中日修好条约签署之后。还有，与安政时期开国的同时，唐人居住区被撤销，大半的中国人都居住到了新地和大浦的外国人居留地。



享和2年肥州长崎图 文锦堂刊 享和2年（1802年）（1张 纸本色刷68.0×47.0）

（株）长崎文献社藏

江户时代，长崎的介绍地图，市街道地图作为当地特产，以木版画印刷出售。这张地图是享和2年（1802年）左右，明治维新66年前的江户后期的地图。在左下角的南字上面可以看到这个【唐人居住区】。唐人居住区是在元禄2年（1689年）为了收容中国人而建设。沿岸部可以看到扇形的【出岛】和正方形的【新地仓库】。新地仓库是为了从火灾中保护唐人居住区的货物，于元禄15年（1702年）建设。